

ΕΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Η ΕΚΔΙΚΗΣΙΣ ΤΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ

ΤΟΥ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΜΠΑΓΙ

Γερτός από τα χρόνια και έτοιμόροπος, στριζόμενος με το ένα του χέρι στον ώμο του θρασυτύπου του και ακολουθούμενος από δύο μαύρους ντυμένους στο κόκκινο οι οποίοι επαγρυπνούσαν επί της άθλιας ζωής του, ο Ροδόλφος Μπαλιόνε, δούξ και τύραννος της Περούβης, έπιθεωρούσε, όπως ευνυήθιζε να το κάνει καθημερινώς, τας εργασίας των Τσοκανών ζωγράφων οι οποίοι διακοσμούσαν, κατά τας επιθυμίας του, τα ανάκτορά του. Ο Ροδόλφος σήκωνε το κεφάλι του, βλέπε με στιγμή τας προόδους των έργων, και ύστερα χωρίς να πή λείψι, ευνυήθιζε την πορεία του.

Έξαφνα το βλέμμα του, το φλογερό και θαλό που ήταν το μόνο ζωντανό χαρακτηριστικό στο άπονευρομένο από το γήρας πρόσωπό του, στράβωσε στον Ντομένικο Μπιόντι, φλαμεντινό ζωγράφο, ο οποίος έπινομιόζετο, λόγω της θείας καθαρότητας της γραμμής του και της παραδεισιακής γλυκύτητας των χρωμάτων του, ο Σεραφικός.

— Έξακολουθείς να μην έχεις ειδήσεις από την μνηστή σου ; τόν έρώτησε ο δούξ.

— Ναι, Άρχοντά μου.

Τά χείλη του νέου έστρεμαν από την συγκίνηση και δάκρυα ανέβλσαν έξαφνα άπ' τά θλίματα του μάτια.

— Αν πέθανε ή ανέκοιλιταν το πτώμα της, έξηκολούθησε ο Ροδόλφος. Η καρδιά της γυναίκας εινε εμμετάλλητη !... Ίσως έγκαντέλειψε εκουσίως τους γονείς της και σένα. Μην άνησυχείς για τη ζωή της. Κάποιος άνηρας την προστατεύει...

— Την προτιμά νεκρή παρά άτιμασιμένη! Επιθύρσει ο ζωγράφος.

— Άνοιξης. Μου έπλαν όστι έπεράσαν κιόλα όχτώ μέρες άπό του έφυγε. Περισσότερο δέν μπορεί να κρατήσει ένας άνδρας τούς πόνας. Θά την ξεχάσεις και θά παρηγορηθής.

— Υπάρχουν πόνοι παντοίιοι, Άρχοντά μου !

— Αιώνιος εινε μόνον ο Θεός, άν υπάρχει, άπήνησε σχεδόν θυμωμένος ο δούξ, έξακολουθώντας την πορεία του.

Καθισμένος στην μαρμάρινη του πολυθρόνα την διακοσμημένη με χρυσά μασαικά, ο Ροδόλφος Μπαλιόνε, λίγες μέρες άγόρευτο, έλεγε τά έξης στό Ντομένικο Μπιόντι, τόν όποιον είχε καλέσει επί τούτω στό άνάκτορά του :

— Διάλεξα έσένα άπ' όλους τους ζωγράφους που γνωρίζω, γιατί μόνος ο πόνος μπορεί να μεταδώση στά δημιουργήματα των καλλιτεχνών την πνοή της ζωής, την ζωτικότητα που γυρεύω. Εσύ ύποφέρεις, τό ξέρω. Γι' αυτό θά κατορθώσης να μεταφέρεις στό πανί την γυναίκα που αγαπάς, όπως εινε στην πραγματικότητα. Το μοντέλο σου εινε έτοιμο και σέ περιμένει πίσω άπ' αυτό τό παραπέτασμα. Πρόσεξε όμως. Θέλω ή γυναίκα που θά ζωγραφίσεις να εινε ωραιότερη από όλες τις γυναίκες που δημιούργησε πινέλο ζωγράφου έως σήμερα. Γιατι για μένα τό έργο αυτό δέν θά εινε μία γυναίκα μόνον, ώρισμένη, αυτή που θά ζωγραφίσεις, άλλ' ή γυναίκα έν γένει, τό θεσπέσιο αυτό πλάσμα που τόσο πολυ αγαπάω στη ζωή μου.

— Με την βοήθεια του Θεού, θά επιχειρήσω, Άρχοντά μου, να κάνω ό,τι μου λέτε, άπήνησε ο Σεραφικός.

Από σκλάβους άνδρασαν τό κόκκινα βελουδιένα παραπέτασματα. Τότε, μία κραυγή που ήταν συγχρόνως σάν στεναγμός τρελλής χαράς και σάν λυγμός άμέτρητου πόνου, έβγήκε από τά στήθη του αγράφου. Πήγε να κάσιε από την ταραχή του. Τά μάτια του έγέμισαν φόνια. Έκλαιγε, και δέν ήξερε κανείς άν ήταν από υπερβολική ευτυχία ή από άνέχρηστο πόνο.

— Η Μπαίνα Μαρία... Ο Άρχοντά μου !... Άρχοντά μου... Αντίστροφον ο !

Καθισμένη ο' έναν καναπέ, με τό κεφάλι γυμένο επάνω ο' ένα μαξιλάρι από μαύρο μετάξι, ή κόρη έστεικε άκίνητη, χλωμή ώσαν να ήταν τό άγαλμα του έαυτού της. Τά κλεισμένα της μάτια δέν άνοιξαν. Θά έλεγε κανείς ότι τά σκεπαινα της βέβαρα την ένταυαν ολόκληρη, ένταυαν όλη την άγνή, λευκή ώσαν πενταλικού μαρμαρόν, γυμνότητά της.

— Έλεος !... Έλεος !... επιθύρσει ο Σεραφικός, άποστραφέν το βλέμάτά του από την θέαν εκείνης που και τό κύτταγμα μόνον έφορείτο μήκος μάνας, και ύψωνε ίκετευτικά τά χέρια προς τόν κύριο του.

— Γιατι παρανοείσαι ; άπήνησε ήσυχα ο δούξ. Σού άποσέβηθην ότι θά σου έπιστρέφετο ή μνηστή σου. Ίδού την ! Μήπως φαντάζεσαι ότι έπελάγησα να όίξω την ζωή της ;... Όχι. Εινε όπως μου την έφεραν, όπως την έγνώρισες. Δέν έξήτασα να μάθω άν ύπήρχε έρωμένη σου. Τι με μέλλει ; Ο,τι ζητώ από την κόρη αυτήν έγώ,

— κατάλαβέ το—δέν εινε ή ωραιότερη που σέ μεθά έσένα, αυτήν που όλίγον και όλίγον θά έξαφανισθ ό χρόνος, άλλ' ή άθάνατη όμορφιά που θά ζωντανέψη άπάντα στό πανί, τό πινέλο σου. Ύστερα μπορείς να την ξεναπάρης, άν τό επιθυμής, και ν' άποκτήσης την φθαρτήν ωραιότητά της. Άλλ' έγώ θάχω χαρή την άθάνατη ουσία της !

— Δέν θέλω... δέν θέλω !... έφώναξε κλαίον ο Ντομένικο. Εινε δική μου, Άρχοντα, δική μου και μόνον... δική μου ολόκληρη... Δέν θά δώσω σέ άλλους την εικόνα του σώματός της !

— Δέν ειμπορώ βέβαια να σ' άναγκάσω να κάνης αυτό που επιθυμώ, άπήνησε ο τύραννος, γιατί ξέρω ότι κανένα μαρτύριο δέν θά σέ κάμψη. Αν όμως έξακολουθήσης να μην ύπακούης, τότε θά διατάξω τους δυο αυτούς μαύρους που βλέπεις, ν' αφαιρέσουν από την αγαπημένη σου, ό,τι πολυτιμότερο έχει. Λοιπόν θά ύπακούης, λέγε ;

— Θά ύπακούσω, άρχοντά μου !

Σιγά σιγά, τό άναμενόμενον έργον έδημοσιώθη. Τόσο τέλειο ώστε τό άκίνητο σωμα που παριστανε είχε περισσότερα ζωή, από τό ζωντανό σωμα του μοντέλου.

Ο τύραννος περνούσε όλη την ήμέρα του στό εργαστήριο του ζωγράφου, μη άνεχόμενος έν τη έρηλοτυπία του διά τό φεύτικο σωμα, τό ζωγραφισμένο στό πανί, την παρουσίαν κανενός άλλου, έκτος του ζωγράφου και της μνηστής του, πλησίον του.

Οι δυο νέοι, και τό μίσος των κατά του τυράννου ήσαν έντούτοις και ευτυχεις έν μέρι, εκείνος μόν διότι είχε ξεναβάρει άνέπαφη την μνηστή του, εκείνη δε διότι παρ' όλους τους κινδύνους που είχε περάσει, είχε, ως έκ θαύματος, διατηρήσει την άγνότητά της. Ενδομύχως όμως κατείχοντο από σκέψεις τας όποιās έκριβαν έπιμελώς.

Εμισούσαν και οι δυο τόν τύραννο και κατεχόμενον από την σφοδρά επιθυμία να τον εκδικηθούν, άνέμνον την κατάλληλη είκαιρία. Ο Ντομένικος προετοίμαζε ύπομονετικά και μεθοδικά την εκδίκαιήν του. Και μόνον όταν έσκέφθη όλας τας λεπτομερείας και ήξερε τά μέσα να παρακάμψη όλους τους κινδύνους, άπεράσως να πραγματοποιήση τας σκέψεις του.

Μίαν ήμέραν έτρεξε εις τό διαμέρισμα του δουκός και τό έφώναξε :

— Άρχοντα ! Άρχοντα !... Έπιχειρήσαν να καταστρέψουν τό έργο μου !... Ολόκληρο μέρος του σώματος εινε μουνηρωμένο !

Ο Ροδόλφος Μπαλιόνε, τρέμων έξ όργης έσπευσε άμέσως εις τό εργαστήρι του ζωγράφου, έτοιμος να τιμωρήση με τόν σκληρότερο τρόπο τόν εγκληματία.

— Έδώ, έδώ, έφώναξε ο Σεραφικός, βιάζοντας στον δούκα ένα μέρος της εικόνας.

Ο δούξ έσχυρε για να ιδη. Τότε ο ζωγράφος τόν άδραξε με τά δυο του χέρια από τόν λαϊμό και τόν έπνιξε, φωνάζοντας του :

— Πέθανε δίχως να μεταλάβης και να έξομολογήθης, βρωμόσοκω !

Ύστερα έξέσπασε την εικόνα του, και αφού είπε στην μνηστή του να ντυθη, έβγαλε τά ρούχα του Μπαλιόνε και τά φέρσε ο ίδιος. Με τά δικά του ρούχα έντυσε τό πτώμα του δουκός, και για να εινε πλήρης ή όμοιότης, με τά χρώματα που του έμναν έδρακε στό πρόσωπο του νεκρού τά χαρακτηριστικά του δικού του προσώπου. Δέν ύπήρχε πλέον κανείς κίνδυνος. Τότε ο Δομένικος, έκάλισε τους ύπηρέτας του δουκός και τους είπε :

— Ρίξτε στά σκυλιά τό πτώμα αυτό. Εινε του ζωγράφου τόν όποιον έπνιξα για να τιμωρήσω διότι έτόλμησε να με βρσίση. Τόν έπνιξα με τά ίδια μου χέρια.

Κανείς δέν άνεγνώρισε τόν Σεραφικό, διότι έμμεπτο θαύματα στην βραγχή και ύπόκοψη φωνή του τυράννου. Οι ύπηρέται έξέτέλεσαν άμέσως τας διαταγας του ζωγράφου. Όταν έπέστρεψαν ο Σεραφικός τους είπε :

— Και τώρα έτοιμάστε τό άμάξι μου. Θά κάνω έναν περίπατο στην έξοχή.

Ύστερα από λίγες ώρες ο Δομένικος και ή μνηστή του, ευρίσκοντο άσφαλεις πέραν των συνόρων του δουκάτου της Περούβης, εις την θαυμασία πατρίδα του Δάντη, την Φλωρεντία, ελλογιόντες τόν Θεόν, που τούς είχε επιτρέψη, να ένωθουν διά παντός.

Αύγουστος Μπαγι

Εις τό Γραφείόν μας πωλούνται προς δραχ. 5 έκαστον του 2ου φύλλου του «Μπουκέτου» τό όποιον ελχεν εξαντληθεί.

